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Rezumat. Comunicarea eficientă dintre emițător/profesor/doctor/inginer etc. și 
receptor/elev/masterand/mecanic-sudor-lăcătuș etc. presupune existența unor relații 
de(inter)cunoaștere, de (inter)comunicare, dar și a relației socio-afective bazate pe utilizarea 
aceleași limbi, existența unui mediu optim, lipsit de factori perturbatori  și bazat pe încredere 
reciprocă. Partenerii sociali implicați în procesul de instruire și punere în practică a teoriei, 
interacționeză dorindsă comunice problemele cu care se confruntă și apoi să caute soluții de 
interes comun. 
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Introducere 
Limbajul constituie forma principală de comunicare între oameni şi are origine social-

istorică, iar limba este un sistem de simboluri şi semne verbale cu ajutorul cărora oamenii dintr-o 
societate comunică între ei, e partea determinantă, esenţială a limbajului și nu trebuie să se 
confunde cu acesta [1, p. 23]. Limba e un sistem social şi ansamblul de reguli, având ca rol 
fundamental elaborarea, conservarea şi transmiterea culturii de la societate spre fiecare  individ și 
rezultă din practica socială, înregistrând o evoluţie continuă, dar largă şi destul de lentă, în 
conformitate cu procesul şi legitățile sociale și istorice, iar vorbirea este aplicarea unei limbi la 
nivel de individ [5]. Respectiv, comunicarea verbală între oameni are loc permanent și în viaţa 
cotidiană dar și în activitatea profesională. 

Mileniul al III-lea este al opartunităților de formare personală. Dobândirea  dreptului  de a 
exercita o profesie reprezintă  o etapă importantă, în viața noastră, una plină de oportunități, muncă 
și realizări, experiențe noi și provocări.  

Pentru prea mulţi adolescenţi universitatea reprezintă un  factor de stres emoţional ceea ce 
duce la apariţia dificultăţilor de învăţare, la scăderea performanţelor şi creşterea absenteismului 
[7, p. 180]. Este necesar să se realizeze în fapt diferenţierea şi individualizarea învăţării, 
asigurăndu-se şanse egale  de reuşită (succes) tuturor studenţilor. 

De multe ori, eficienţa activităţii didactice se află în strânsă relaţie cu ”climatul 
educaţional”, care este reprezentat de dezvoltarea unor relaţii corespunzătoare, atât între studenţii 
unei grupe cât şi între aceştia şi cadrul didactic [6, p. 14]. Din acest motiv, se impune analiza 
modalităţilor de structurare a relaţiilor din cadrul instituțiilor educaționale cu accent pe 
comunicare, unde cadrul didactic cu accent de comportament tolerant este model în formarea 
studentului [5, p. 94]. 

Sudiile universitare reprezintă una dintre cele mai interesante etape ale vieții, e axată pe 
calitate și pe formarea inginerilor viitorului prin intermediul noilor facilități, devenind parte a unei 
comunități active, dinamice și productive, unde este prezentă configurația atât a ingineriei tehnice 
cât și a ingineriei umane [10, p. 303-304], prin axarea pe discipline tehnice, inginerești dar și socio-
umane (filosofie, etică și comunicare). 

Oricare specialitate aleasă de cei care studiază la Universitatea Tehnică a Moldovei (UTM), 
e sigur urmată  de o carieră frumoasă de inginer, noi perspective și experiențe unice, iar UTM este 
recunoscută pe scena cercetării ştiinţifice naţionale și internaționale. 
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1. Formarea inginerilor prin cercetare și comunicare 
În formarea inginerilor, UTM se axează pe două paliere distincte: formarea propriu-zisă și 

cercetare, intercalate prin diferite activități de învățare. Astfel, cu rezultate remarcabile şi pe plan 
internaţional, punând cu succes în practică strategia de cercetare a universităţii în cadrul a 
numeroaselor granturi şi programe de cercetare câștigate prin competiţie, UTM îşi propune 
ridicarea valorii învăţământului ingineresc naţional prin:  sporirea calităţii educaţiei ca factor 
determinant al competitivităţii potenţialului uman autohton;  dezvoltarea cercetării ştiinţifico-
tehnice ca parte componentă indispensabilă în formarea profesională inginerească;  încurajarea 
mobilităţii studenţilor şi cadrelor didactice; favorizarea accesului şi integrării absolvenţilor pe 
piaţa muncii autohtone și internaționale etc. [12]. Rezultatele cercetării sunt materializate în lucrări 
ştiinţifice, elaborarea proiectelor, cercetări, monografii şi brevete de invenţie, conferinţe naţionale 
şi internaţionale - toate punând bazele unei cariere de succes în domeniul ingineresc și sporind 
prestigiul universității.  

Inginerii mecanici și industriali efectuează cercetări, proiectează şi pun în fabricație 
produse industriale, maşini, echipamente şi sisteme mecanice pentru diverse utilizări, îndeplinesc 
sarcini ce ţin de evaluarea, instalarea, exploatarea şi întreţinerea atât a echipamentelor şi sistemelor 
mecanice şi de transport. Or, din această perspectivă, fundamental rol îi revine comunicării.  

În secolul tehnologiilor informaționale și de comunicare, paradoxal, dar se pare că cea mai 
actuală problemă este deficitul de comunicare sau ineficiența comunicării, aceasta în  condițiile în 
care vorbim despre societatea modernă,  pentru care educația trebuie să ocupe locul principal, iar 
relația dintre profesor și elev este importantă.  

În procesul de formare/ dezvoltare a personalității inginerului acesta are nevoie de sprijin, 
ajutor și îndrumare. În acest sens pot fi identificate două situații: cea în care cel instruit/formabilul 
este sprijinit pentru a se dezvolta optim și alta, în care acesta este ajutat să depășească situațiile 
critice. Respectiv, pentru soluționarea crizelor, cei interesați/vizați direct trebuie să interacționeze, 
să dorească și să comunice problemele cu care se confruntă, să relaționeze, indiferent de alți factori 
perturbatori. 

Nevoia de a comunica este o necesitate indispensabilă ființei umane, cea de a schimba 
informații cu semenii săi. Omul are nevoie de alte persoane pentru a raspunde ansamblului 
necesităților sale vitale și pentru a-și satisface nevoile sale superioare. Din această perspectivă, 
inginerul, prin comunicare, își dezvoltă o imagine pozitivă despre sine, ocapacitate de  cunoaștere 
a eului său material, adaptiv și social.  
În timpurile moderne, apariţia microfonului, radioului şi televiziunii au pus în plan secund competența 
de comunicare, fiindcăîntr-o societate copleşită de imagini şi mediatizare, este dificil să mai apară 
mari oratori, or, diversitatea comunicării a făcut ca aceasta să se studieze şi separate, pe ramuri de 
activitate: management, comerţ, jurnalistică, marketing,vânzări, relaţii publice. 

Prima revoluţie a comunicării apare odată cu apariţia vorbirii, cea de-a doua se produce la 
descoperirea scrierii, a treia la inventarea tiparului, iar motorul revoluţiei ştiinţei s-a  pu s  în 
mişcare atunci, când a fost formulată prima cugetare filozoficăadevărată despre lume [3], deci 
comunicarea este un proces complex, cu nuanţe profunde din domeniul ştiinţei şi artei. Faptul că 
omul şi-a putut transmite ideile şi sentimentele reprezintă primul pas spre dezvoltarea societăţii 
umane. Faptul că fiinţa umană vorbeşte, nu înseamnă că şi comunică, pentru că a 
comunicaînseamnă mai mult decât o simplă înşiruire de cuvinte, presupune un exerciţiu îndelungat 
şi implicare. 

Dacă vom reduce subiectul evocat anterior la dezvoltarea domeniului ingineresc, atunci 
vom lua în calcul seria de factori care pot perturbă comunicarea între emițător/profesor/inginer  și 
receptor/student/ mecanic-sudor-lăcătuș etc. Aceștia sunt grupati în trei categorii: 

- factori fizici: au o acțiune de distorsionare a mesajului: (deficiențele verbale, acustice 
amplasamentul, iluminarea, temperature care acuză o stare neplăcută celor doi parteneri 
emițător-receptor; profesor-elev; doctor-masterand; inginer-mecanic/sudor/lăcătuș;  

- factori interni: (afectivitatea, frica, amenințări, presupuneri, fantasme )  
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- factori semantici: (vocabular incomplet, gramatica, sintaxa și conotațiile emoționale ale 
unor cuvinte) [1] pot perturba sau face imposibilă comunicarea. 
Comunicarea mesajului didactic are scopul să influenţeze asupra personalității studentului, 

să-i dirijeze/adapteze/schimbe gândirea, să-i îmbogăţească orizontul intelectual, să-i dirijeze 
comportamentul spre o anumită direcţie. Prin comunicare se transmit lucruri şi idei, se exprimă 
impulsul spre anumite fapte, spre aprobarea/dezaprobarea celor spuse, spre confirmarea/negarea 
lor. Anume scopul influenţei asupra omului deseori defineşte alegerea mesajului: cuvintele, 
propoziţiile şi, mai ales, intonaţia, fapt care necesită a fi înțeles, gândit și exprimat de inginerul în 
devenire cu personalul din organizație. 

Un alt argument care vine în sprijinul ideii de importanță a comunicării dintre profesor și 
student, este acela de a comunica eficient. Putem vorbi și fără a spune un cuvânt, cu toate acestea 
dacă dorim să comunicăm, trebuie să avem și să activăm competențe comunicative. Absența 
acesteia sau prezența ei defectuoasă, duce de cele mai multe ori la eșecul sau dificultățile pe care 
le au de cele mai multe ori profesorii bine pregătiți în domeniu și specializarea pe care doresc s-o 
predea la generații și generații de studenți. A fi profesor înseamnă a avea cunoștințe de specialitate, 
dar și a avea capacitatea de a “traduce” didactic, în  limbaj tehnic,  adică de a ști ”ce?”, 
“cât?”,”cum?”,”când?”, “în ce fel?”,  “cui?”, poate și „de ce ?” oferi.  
Comunicarea eficientăeste un proces deschis, influenţat de mulţi factori, dintre care unii pot fi 
consideraţi bariere, obstacole în procesul de comunicare. Acesteobstacole reduc fidelitatea şi 
eficienţa transferului de mesaj [2].Printre cele mai importante bariere care intervin în procesul 
comunicării, în înţelegerea mesajului exact aşa cum a dorit să-l transmită emiţătorul, se remarcă: 
diferenţele de personalitate, de percepţie, de statut, de cultură, probleme semantice legate de 
folosirea unor cuvinte ca: argou, jargon, neologisme, expresii strict tehnice, stereotipurile, 
dificultăţile de exprimare, emoţiile, lipsa de interes  a interlocutorului și zgomotul de fond etc.[11]. 

Pe lândă barierele comunicării, prezentate mai sus, un viiitor specialist necesită a cunoaște 
tehnici de comunicare asertivă care au impact în formarea unui climat socio-afectiv favorabil  [8, 
p.276], în cazul nostru, al învățării.Aceste condiții sunt dependende și de nivelul de comunicare 
asertivă al cadrului didactic[9, p151], utilizat atât în procesul de predare cât și de relaționare. 

Comunicarea eficientă presupune evitarea conflictului institutional care are un impact 
negativ asupra procesului educațional [4, p.87]. 
 

Concluzii 
Modul în care comunică persoanele implică diferiți factori în procesul educativ, care 

dezvoltă prezentul, dar și viitorul formabililor, aceștia fiind nu doar beneficiarii direcți implicați 
în procesul educativ, ci și construiesc/formează viitorul, iar ideea schimbării constituie subiect de 
reflecție pentru fiecare dintre cei subiecții implicați în acest proces. 

Comunicarea eficientă, modelul de comunicare asertivă a cadrului didactic, dar și formarea 
la studenți a acestei competențe, ajută specialistul în devenire să-și formeze, la rândul său, un 
climat socio-afectiv adecvat procesului de muncă, dar și diminuează situațiile de conflict. 
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